

2025两岸企业家峰会年会——

聚焦创新深化多链合作

本报记者 李万祥



图① 图为2025两岸企业家峰会年会主会场。

本报记者 刘亮摄



图②③ 图为参会者在2025两岸企业家峰会年会主会场外的展区参观。

本报记者 李万祥摄

扬子江畔，共话发展。2025两岸企业家峰会年会于12月16日至17日在江苏南京举行。本届峰会以“聚焦转型创新 深化多链合作”为主题，与会嘉宾围绕把握“十五五”规划建议制定实施的时代机遇、加快融入新发展格局、深化两岸产业链供应链融合发展等议题，通过一系列交流研讨和产业对接活动，激活活力、寻商机、强信心，推进两岸产业合作，促进共同发展。与会台湾企业家代表纷纷表示，对大陆发展充满信心，将继续积极参与两岸经济交流合作。

多链合作前景广阔

两岸企业家峰会是联结两岸企业界人士、具有重要影响力凝聚力的高端交流合作平台。一年来，峰会广泛团结两岸企业界、工商界参与支持两岸经贸活动，为壮大中华民族经济、增进同胞福祉做了很多有益工作。两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙表示，无论外部环境如何变化，两岸企业家都要坚持“拉手”而不是“松手”，寻求“延链”而不是“断链”，从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局。

近年来大陆产业结构快速提升，两岸贸易也迈向高科技、机电、高新技术产品和零部件占比已超过三分之二，反映两岸产业高度互补融合。”两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄表示，近年来全球经济形势发生剧变，但大陆仍是台商重要的生产基地和市场。峰会坚持“九二共识”基础，为两岸产业合作搭建平台，促进双方企业深度交流合作，取得众多成果。大陆“十五五”规划建议的制定实施将为两岸产业合作开辟广阔新空间，期待两岸携手共同实现产业转型升级和多产业链创新合作。

两岸产业互补性强，合作空间巨大。在人工智能、智能制造、工业互联网、环保节能、生物医药等领域，两岸合作前景广阔。从发展先进制造业集群到促进制造业数智化转型，其中隐含的巨大商机，有待两岸产业界共同努力发掘。

“徐工的起重机械、桩工机械、高空作业平台在台湾市场占有率稳居第一。”在两岸产业链供应链对接活动中，徐工集团国际事业总部营销中心总监李伟介绍，徐工产品应用到台湾各类项目，如台中洲际棒球场、台南亚东气体、大潭电厂等重大基础设施建设和市政工程重点项目。徐工还携手台湾建筑协会，推动行业绿色转型发展。

数据显示，2025年前11个月，两岸贸易额为2853.95亿美元，同比增长7.3%。其中，大陆从台湾进口约2093.9亿美元，同比增长5.9%；大陆向台湾出口约760.05亿美元，同比增长11.2%。

“两岸经贸往来保持韧性增长，融合发展战略持续释放利好。”中国联通江苏分公司国际业务中心总经理刘涛表示，当前

紧扣关键领域推动湾区标准建设

唐成

标准作为国际公认的技术法规和质量基础设施，是区域协同发展“硬支撑”与“软联通”的核心载体。粤港澳大湾区“一个国家、两种制度、三个关税区、三种法律体系”的独特背景，决定了其实现高质量发展必须筑牢标准底座。截至目前，粤港澳已联合公布262项“湾区标准”，覆盖交通、水利、中医药、绿色生态、养老服务等36个领域，形成了“政府引导、市场主导、三地协同”的良性生态。立足现有基础，推动湾区标准建设向更高质量、更高水平迈进，需聚焦关键领域精准发力。

一是构建“新兴产业+未来赛道”标准先行体系，抢占全球产业竞争制高点。粤港澳三地可以聚焦战略性新兴产业和未来产业升级，系统性构建前瞻性标准体系，为产业升级提供方向指引和规则支撑。在人工智能领域，针对生成式AI、自动驾驶、智能机器人等核心业态，鼓励科研机构、龙头企业联合攻关，重点攻克算法安全、数据标注、伦理规范等关键标准空白，制定覆盖技术研发、产品生产、场景应用全链条的标准规范，既要保障技术创新的自由度，又要筑牢安全发展的底线，推动形成“技术研发—标准制定—产业应用”的良性循环。在数字经济领域，围绕工业互联网、区块链、量子信息等核心技术，加快制定数据要素确权、跨境数据流通分级分类、数字基础设施互联互通等标准，特别是针对数字贸易中的电子合同、电

子发票、跨境支付等关键环节，建立与国际接轨的标准规范，助力打造“数据自由流通试验区”，提升湾区数字经济的全球竞争力。针对跨境协同中的数据要素流动难题，发挥中国网络安全审查认证和市场监管大数据中心等认证专业技术机构的作用，构建网络安全审查认证体系，简化认证流程，降低企业合规成本，推动形成内地与香港个人信息跨境处理互认机制，有效破解数据规则差异带来的合规障碍。

在生物医药、新能源、高端装备制造等优势产业领域，进一步强化标准的协同整合与迭代升级，打破技术壁垒和市场分割。同时，粤港澳可探索建立标准动态更新机制，依托产业创新平台和行业协会，实时跟踪技术发展前沿和市场需求变化，及时修订完善现有标准，确保标准的先进性和适用性。通过新兴产业标准体系的构建，不仅能引领湾区产业向高端化、智能化、绿色化转型，更能为我国参与全球产业标准制定积累经验、抢占先机。

二是深化“标准国际化+区域协同”双向赋能机制，提升全球规则话语权。湾区标准的生命力在于开放包容，粤港澳三地有条件以更高站位、更宽视野推动湾区标准与国际标准体系深度衔接，构建“引进来+走出去”双向赋能的国际化发展机制。一方面，加快国际标准转化吸收步伐，建立湾区标准与国际标准的比对分析机制，针对

国际贸易、高端制造、现代服务业等重点领域，系统梳理国际先进标准，制定转化清单和路线图，推动国际标准本地化应用。同时，主动对接国际标准化组织，鼓励三地企业、科研院所深度参与国际标准研制，争取更多话语权，将湾区产业优势转化为标准优势。例如，依托香港在金融、专业服务领域的国际优势和澳门在中医药、文旅领域的特色优势，推动相关领域标准向国际延伸，打造具有国际影响力的“湾区标准”品牌。

另一方面，强化区域协同联动，构建多层次的国际合作网络。深化与共建“一带一路”沿线国家和地区的标准合作，建立标准互认机制，推动湾区标准在相关国家的推广应用，助力湾区企业“走出去”。依托河套国际性产业与标准组织聚集区，进一步吸引全球顶尖产业组织、标准机构落户，打造国际标准交流合作的核心平台，推动形成“国际标准引入—湾区实践验证—标准输出推广”的闭环体系。同时，加强与长三角、京津冀等国内重点区域的标准协同，分享湾区标准建设经验，推动跨区域标准互认，形成全国范围内的标准协同发展格局。此外，建立标准国际化服务支撑体系，组建专业的标准国际化服务团队，为企业提供国际标准解读、合规咨询、认证对接等“一站式”服务，降低企业参与国际标准合作的门槛和成本。通过标准国际化与区域协同的双向赋能，让湾区标准真正成为连接国内国际两个市场、两

种资源的重要桥梁，助力提升我国在全球规则制定中的的话语权和影响力。

三是完善“技术赋能+治理创新”保障体系，筑牢标准落地实施根基。粤港澳可以探索构建“技术赋能+治理创新”的标准实施保障体系，提升标准实施的精准度和效能。在技术赋能方面，进一步深化大数据、人工智能、区块链等前沿技术在标准实施中的应用，打造智慧监管平台。整合粤港澳市场监管、海关、税务、社保等领域的数据资源，建立统一的数据共享平台，实现标准实施情况的实时监测、动态评估和精准调控。例如，利用人工智能技术对标准实施中的异常情况进行预警分析，为监管部门提供决策支撑；依托区块链技术建立标准实施全流程追溯体系，确保标准执行的规范性和透明度。同时，推广可信数字身份技术，为企业、产品、服务提供唯一的数字标识，实现跨区域、跨部门的信息共享和互认，提升跨境监管和服务效率。

在治理创新方面，进一步优化标准实施的体制机制，构建协同高效的治理格局。建立健全标准实施的激励约束机制，对积极采用湾区标准、参与标准研制的企业给予税收优惠、资金扶持、信用加分等激励政策，引导经营主体主动践行标准规范；对违反标准规定的企业依法予以惩戒，维护标准的严肃性和权威性。（作者系国家市场监督管理总局网教中心高级工程师）

香港特区政府统计处发布的数据显示，截至2024年底，香港外来直接投资总存量超过20万亿港元，同比上升9.1%。同时，香港向外直接投资总存量增加到18.89万亿港元，同比上升6.7%。20万亿港元相当于香港2024年本地生产总值的63%，在全球经济体排名中名列前茅。

资本不会青睐动荡的环境，20万亿港元的新高证明了全球投资者对香港“确定性”的认可。香港在近日完成了对反中乱港首恶分子黎智英的定罪。今天的香港，维护国家安全法律制度和执行机制愈加健全。外部势力和反中乱港分子肆无忌惮、为所欲为的日子已经一去不复返。更早之前，香港完成了新一届立法会选举，这是香港特区全面落实“爱国者治港”原则、巩固发展符合香港实际高质量民主的又一次成功实践，彰显了“一国两制”制度优势和新选举制度先进性优越性。正是筑牢国家安全屏障和落实“爱国者治港”为香港注入最大的“确定性”，让全球投资者对香港保持长期繁荣稳定充满信心。

近年来，香港特区政府主动担当，积极作为，成立了引进重点企业办公室、人才服务办公室，面向全球招商引资，促成了一大批企业和优秀人才到港投资兴业。引进重点企业办公室成立3年来，已经引进重点企业102家，累计带来约600亿港元投资，创造约2.2万个就业岗位。香港特区政府投资推广署协助200个家族办公室在香港设立或扩大业务。与此同时，香港的初创企业发展迅速，目前数量接近4700家。加上北部都会区的开发建设，国际科创中心的打造以及大宗商品交易的拓展，香港为外来投资者提供了丰富机遇，香港“超级增值人”的角色更加凸显。

数据显示，2024年香港直接投资总流入为9824亿港元，直接投资总流出为6292亿港元。内地仍然是香港最大的直接投资来源地，也是香港直接投资流出的最大目的地。这就表明香港进一步加快融入和服务国家发展大局空间广阔。“十四五”以来，粤港澳大湾区规则衔接、机制对接不断深化，累计发布“湾区标准”262项，在广东执业的港澳专业人士超过8000名，187项高频政务服务事项“跨境通办”。在共建“一带一路”方面，香港与共建“一带一路”国家及地区的商品贸易额为2761亿美元，在99个相关国家设立了办事机构，截至今年7月份，有100个来自共建“一带一路”国家的企业在香港上市。

“十五五”规划建议提出，支持港澳更好融入和服务国家发展大局，加强港澳与内地经贸、科技、人文等合作，完善便利港澳居民在内地发展和生活政策措施。香港在助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，助力实现“双碳”目标，打造国际高端人才集聚高地等方面大有可为。从这个意义上说，20万亿港元的外来直接投资总存量，正是香港迈入“十五五”后提升城市竞争力的新起点。



本版编辑 林语晋 美编 王子萱